

编者按:

央视人气爆表的栏目《朗读者》中,一位96岁高龄的中国科学院院士的事迹在社会上引起强烈反响,他告诫年轻的医疗工作者:“孩子们,让别人去享受‘人上人’的荣耀。我只祈求你们善尽‘人中人’的天职,某些医生永远只能收到医疗费。我愿你们收到得更多——别人的感念。”他就是中国肝胆外科之父——吴孟超。为了弘扬先进人物高尚情操,提升全院医务人员医学人文精神修养,我院开展学习“吴孟超”精神活动,本版刊登吴孟超先进事迹节选,让我们一起走进吴老的医者人生。

《朗读者》吴孟超:

## 95岁仍站在手术台边的外科医生



吴孟超创造了中国医学界乃至是世界医学肝胆外科领域的无数个第一:他翻译了第一部中文版肝脏外科入门专著;他制作了中国第一具肝脏血管的铸型标本;他创造了间歇性肝门阻断切肝法和常温下无血切肝法;他完成了世界上第一例中肝叶切除手术;他也切除了迄今为止世界上最大的肝海绵状血管瘤;他完成了世界上第一例在腹腔镜下直接摘除肝脏肿瘤的手术……

96岁高龄的吴孟超,拯救了超过1.5万位患者的余生。直到现在,依旧保持着每周门诊、每年约200台手术的惊人工作量。

## 从割胶的穷小子到“中国肝胆外科之父”

1922年夏天,吴孟超出生在福建闽清。因为家境贫寒,在他3岁时,父亲就背井离乡到马来西亚谋生。5岁那年,吴孟超跟着妈妈到马来西亚投奔父亲。很快,小孟超就帮着家里春米、割橡胶了。

“父母尝够了没有文化的苦,再穷也要让我认字、读书。”吴孟超说。于是,上午割胶、下午上学,这样的生活一直延续到17岁。吴孟超读书刻苦、用功,成绩总是数一数二。而正是那段时间割胶,他把割胶刀玩得飞舞。吴孟超曾诙谐地表示,“这就是最早的‘手术训练’。”

1937年,抗日战争爆发,吴孟超深受抗日救国思想影响。初中毕业时,身为班长的他和同学们商量,把毕业聚餐费捐给国内浴血奋战的抗日将士,得到一致同意。不久,他们竟然收到了朱德、毛泽东发来的感谢电。那封感谢电像烧红的烙铁一样,深深地印在了吴孟超心里,成为他一生难以忘却的红色记忆。

回国到延安找共产党,上前线去抗日!这是他当时最迫切的愿望。1940年春天,吴孟超约好同学一起登上回国的轮船。他们一路车船颠簸,经新加坡、过越南,自昆明入境。

到云南后,由于战争封锁,一时到不了延安,吴孟超只好在昆明继续求学读书。1943年秋天,吴孟超考取了德国人创办的同济医学院,成为“中国外科之父”裘法祖的学生。

1958年,裘法祖受聘为第二军医大学长海医院兼职教授,吴孟超再次成为他的学生。在裘法祖悉心指导下,吴孟超手术水平大有长进。但吴孟超觉得光做个普通“开刀匠”还不够,到底该朝哪个方向发展呢?他把自己的想法如实告诉了老师。裘法祖对他说:“肝胆外科目前很薄弱,我国又是肝脏疾病高发地区,如果你有决心,可以往这个方向发展。”

吴孟超茅塞顿开。从此,拉开了向肝胆外科进军的序幕。

## “让中国肝胆外科站到世界最前边”

追溯到1958年,吴孟超仍然耿耿于怀,刚踏上肝胆外科之路的他受到当头一棒——一个外国医学代表团成员在参观医院时傲慢地说:“中国的肝胆外科,要想赶上世界水平,最少要二三十年时间。”

“世界肝胆外科界不能没有中国的声

音!”一向不服输的吴孟超连夜写报告,要向肝胆外科进军、成立肝胆外科攻关小组。医院党委很快批准了吴孟超、张晓华、胡宏楷“三人攻关小组”,由吴孟超任组长。他们把一间临时搭建的草棚作为实验室,又买来一些溶液和器皿,开始研究肝脏血管的分布。

反复失败,反复试验!三个执著的年轻人,一口气摸索试验了两个多月,终于做成了第一个能够满足需要的肝脏腐蚀标本。

1960年年初,吴孟超出席第七届全国外科学术会议。会上,他代表“三人小组”报告了研究成果“五叶四段”肝脏解剖理论。这是肝脏解剖新见解,有重要的临床实用价值,是我国肝脏解剖理论一个极为重要的发明。

当时,世界上通行的肝脏手术止血法是“低温麻醉法”。有没有更好的止血方法呢?吴孟超又在琢磨。

一天早上,吴孟超在水龙头下洗脸,他下意识地把手龙头开了又关。突然,一个念头闪过。他兴奋地喊道:“我找到了止血的好办法了!在病人的血管上扎一根带子,进行肝切除时把带子扎紧,切完之后再解带子,就可解决出血多、出血不易控制的问题!”

连早饭也没吃,他一口气跑到科里,拉起张晓华和胡宏楷就往草棚实验室跑。他们把这种方法称作“间歇性肝门阻断切肝法”。

经过半个月反复试验,他们发现,15分钟内将切除手术进行完毕,并将所有创面完全结扎,再松开止血带,效果最理想。吴孟超将这种止血方法用在人肝切除手术中。

手术又成功了!病人出血量不到以往手术的三分之一,还免去了复杂的冰水浸泡,减轻了病人痛苦。

中肝叶处于肝脏的“心脏”,被丰富的血管



所包绕,是“禁区中的禁区”。1963年春节,吴孟超决定向这个“禁区”进攻。他一头扎进实验室,开始了中肝叶切除试验,一待就是两个多月。

1979年9月,第28届国际外科学术会议在美国旧金山举行。参加这次会议的有来自美、苏、英、法等60多个国家的2000多名外科专家,代表着世界外科的最高水平。

吴孟超和中国外科界3位泰斗级人物吴阶平、陈中伟、杨东岳接到大会邀请,吴孟超还

被安排在大会上作主题报告。

“本文分析从1960年1月至1977年12月手术切除治疗原发性肝癌181例,手术死亡率8.8%,有6例已生存10年以上……”吴孟超流利的英语报告像生命交响曲中最美的乐章,与会专家为这组前所未闻的数字惊呆了。

“刚才那两个人加在一起的肝癌切除手术共18例,这位中国小个子自己做了181例,手术成功率达90%以上,真不可思议!”

掌声雷动,经久不息……世界尊重知识和科学,更尊重创造知识和科学的人。

## 眼里看的是病,心里想的是人

每周二上午,是吴孟超门诊的时间。

平时,一到早上8点,他总是精神抖擞,穿着整洁的白大褂,和蔼可亲地出现在病人面前。

可有一次,他迟到了。8点刚过2分钟,吴孟超一进门,就冲着病人和家属鞠躬说:“对不起大家了,临时有急事我晚到了,耽误了大家的时间,我向你们道歉。”

随后,他步入诊室。“不要着急,不要着急,慢慢来,先让病人进来。”一位病人刚躺到检查床上,自己就把衣服拉了上去。吴孟超忙说“不急”,顺手把病人的衣服拉了下来,再搓一搓手,等到自己双手变暖,才开始医生的“问、触、叩、听”四部曲。

在吴孟超心中,没有什么能取代病人的位置。冬天查房时,他都要嘱咐学生,把手在口袋里捂热后再做触诊。每次为病人做完检查后,他都要帮他们把衣服拉好、把腰带系好,并弯腰把鞋子放到他们最容易穿的地方。“对我们医生来说,这只是举手之劳,但病人感觉就完全不一样。”吴孟超说。



## 学生超过了老师,才是老师的成功

吴孟超深知,就算自己的“吴氏刀法”再高明,也只能救治有限的病人。肝胆外科事业要想更上一层楼,当务之急是要培养并造就一批年轻的优秀人才。

吴孟超申报硕士培养点,1979年开始招收。此后,每年都有优秀的年轻人成为他的研究生。1981年,吴孟超又申报了第二军医大学第一个博士培养点。

40多年来,吴孟超先后培养出260多名硕士、博士和博士后,他们绝大多数成为我国肝胆外科的中坚力量,撑起了中国肝胆外科的半壁江山。

“一个人的能力毕竟有限,只有带出更多人,才能为更多的人看病。”吴孟超说。

在医学界,吴孟超和他的老师、“中国外科之父”裘法祖教授的师生关系堪称楷模。一个是“中国外科之父”,一个是“中国肝胆外科之父”,两人互敬互爱半世纪,肝胆相照六十载。

有一次,吴孟超和裘法祖相约进京开会。到了首都机场后,吴孟超坚持在出口处等裘法祖。当裘法祖出来时,吴孟超小跑着迎上去,和老师热烈拥抱,又帮老师理了理领带,然后搀扶着老师往外走。

他在朗读者中告诫年轻的医疗工作者,“孩子们,让别人去享受‘人上人’的荣耀。我只祈求你们善尽‘人中人’的天职,某些医生永远只能收到医疗费,我愿你们收到的更多——别人的感念。”